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2.1. UVOD 

Predmetni Elaborat predstavlja prijedlog rješenja oborinskih voda s platoa fotonaponskih elektrana iznad naselja 
Međine. Elaborat je izrađen naknadno, nakon ishođenja urbanističke suglasnosti i građevinske dozvole, odnosno 
u fazi izvođenja građevinskih radova na predmetnom platou. Prijedlog rješenja oborinskih voda s platoa 
fotonaponskih elektrana je izrađen bez istražnih radova, kao i bez mjerenja i opažanja oborinskog protoka u 
postojećoj prirodnoj vododerini, budući da se zahtijevalo žurno tehničko rješenje i promptno izvođenje radova, a 
sve u svrhu zaštite ljudi i imovine naselja Međine od negativnog utjecaja voda. 
Lokacija platoa fotonaponskih elektrana se nalazi iznad samog početka prirodno formirane vododerine, odnosno 
iznad naselja Međine, što se vidi na priloženoj Preglednoj karti. Prirodna vododerina je naznačena na postojećim 
topografskim kartama, i to kao potencijalni povremeni koncentrirani površinski vodotok. Predmetni povremeni 
površinski vodotok (vododerina) na topografskoj karti nema naznačen naziv (ime). Predmetna vododerina se od 
svog početka prirodnog formiranja, odnosno od ruba platoa budućih fotonaponskih elektrana, pruža nizvodno 
prema naselju Međine, te se ista „gubi“ u zoni trupa magistralne ceste M6.1: Široki Brijeg – Mostar, gdje je izveden 
parabolični (zasvođeni) propust, čime je osiguran potencijalni nizvodni površinski vodotok ispod trupa magistrale 
ka Mostarskom blatu. 
 

2.2. POSTOJEĆE STANJE 

Opis postojećeg stanja se daje u trenutku izvođenja građevinskih radova na predmetnom platou u mjesecu 
studenom 2023 godine. 
Na lokaciji platoa fotonaponskih elektrana je prethodno izvršeno niveliranje terena, čime se uklonio sloj humusa 
(tzv. sloj čistoće), te nisko grmlje i raslinje. Na određenim dijelovima platoa je izvršeno i tamponiranje. Višak 
materijala s platoa nije deponiran prema prirodnoj vododerini, kao ni u samu vododerinu. Na cijelom platou budućih 
fotonaponskih elektrana nije predviđeno asfaltiranje ni betoniranje unutar „polja“ solarnih panela, tako da će 
prirodni teren nastao nakon niveliranja ostati kao trajno rješenje. 
Na dijelu vododerine kroz naselje Međine, praktično u samom koritu „potoka“, u proteklom periodu su izgrađeni 
stambeni objekti, a posebno u nizvodnom dijelu od izlazne građevine paraboličnog propusta ispod trupa magistrale 
prema Mostarskom blatu. Na ovom dijelu naselja, ispred (uzvodno) i iza (nizvodno) od postojećeg paraboličnog 
propusta, izgradnjom stambenih objekata je uništeno korito prirodne vododerine, tako da potencijali površinski 
vodotok više nije „kanaliziran“ prema postojećem paraboličnom propustu, već se isti slobodno razlijeva prema 
„nižim“ stambenim objektima. 
U noći sa 7. na 8. studenog 2023 godine uslijed intenzivnih i obilnih kišnih padavina, potpomognuto uklanjanjem 
niskog grmlja i raslinja na platou budućih fotonaponskih elektrana, aktivirala se bujica u prirodnoj vododerini, te se 
ista, uslijed uništenja korita u zoni naselja Međine, izlila i poplavila stambene objekte izgrađene u samom koritu. 
Uz bujicu se aktivirao i pronos nanosa, prije svega zbog aktivnosti sa izvođenjem zemljanih radova na predmetnom 
platou iznad naselja , gdje se transportiralo blato (crvenica) i manji dio tampona. 
Prema dostupnim izjavama mještana naselja Međine, lokalno stanovništvo je znao za potencijalni „potok“ 
(koncentrirani vodotok prirodnom vododerinom), te se isti zadnji put pojavio 1963 godine. 
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Budući da se isti nije aktivirao već dulji niz godina, u proteklom periodu lokalno stanovništvo je izgradilo stambene 
objekte u samom koritu potoka (vododerine), čime je isti uništen, odnosno više ne postoji jasna „kanaliziranost“ 
vododerine ka i iza izvedenog paraboličnog propusta ispod magistrale. Ponovnim aktiviranjem vododerine poplavili 
su upravo stambeni objekti koji su izgrađeni u koritu „potoka“, odnosno prirodne vododerine. 
 

2.3. PRIJEDLOG RJEŠENJA 

Kao što je već istaknuto, prijedlog rješenja se daje bez ikakvih istražnih radova sa osnovnim ciljem 
smanjenja, na najmanju moguću mjeru, potencijalnih negativnih pojava u budućnosti i ugroze ljudi i 
imovine naselja Međine. Također, nizvodno od lokacije platoa budućih fotonaponskih elektrana prema 
naselju Međine ne postoje geodetske podloge. 
 

Predmetni prijedlog rješenja je nastao nakon zajedničkog obilaska terena i konzultacija sa Izvođačem radova. 
Ideja je da je upojnom jamom A i upojnom jamom B „uhvati“ koncentrirani površinski oborinski dotok na samom 
početku prirodno formirane vododerine, čime bi se smanjio gravitirajući površinski dotok sa „polja“ solarnih panela 
ka prirodnoj vododerini. Odnosno, upojnim jamama A i B se nastoji, koliko god je više moguće, zadržati vodni 
režim u vododerini kao prije izgradnje fotonaponskih elektrana na predmetnom platou. Upojna jama C je 
predviđena na dijelu prirodne vododerine iznad naselja, odnosno iznad postojeće makadamske ceste iznad 
naselja. Ideja je da se upojnom jamom C „uhvati“ koncentrirani površinski oborinski dotok sa „polja“ solarnih panela 
koji se neće upustiti duboko u podzemlje pomoću upojne jame A i upojne jame B, kao i jedan dio oborinskog 
dotoka formiran u samoj prirodnoj vododerini. 
Predviđene su upojne jame sa vertikalnom konstrukcijom i dodatnim bušenim bunarima ID150 mm unutar dna 
same upojne jame. Minimalna dubina upojne jame je projektirana na -5.00 metara mjereno od postojećeg terena 
vododerine, tako da se izvrši iskop i zamjena površinske zone sa pokrivačem i crvenicom u pukotinama, odnosno 
da se dno upojne jame spusti minimalno 3 metra u raspucale vapnence. Od dna tako iskopane upojne jame, 
predviđeni su dodatni bušeni bunari promjera ID150 mm i minimalne duljine (dubine) 30 m od dna iskopane upojne 
jame. Rješenje sa dodatnim upojnim bunarima u osnovi se bazira na činjenici da se bušenjem u vapnencima 
podloge otvaraju pukotinski sustavi, čime se može bitno povećati infiltracijska svojstva upojnog sustava. Prema 
tome, unutar konstrukcije svake upojne jame je potrebno izvesti dodatne bušene bunare. Predviđeni su bušeni 
bunari promjera ID150 mm sa završetkom na koti cca -35 metara mjereno od postojećeg terena vododerine. 
Bušeni bunari se izvode u rasporedu sukladno priloženim detaljima u grafičkom dijelu dokumentacije. Nakon 
završetka bušenja dodatnih bunara, upojna jama se djelomično zasipa, u visini od cca 1.5 m, lomljenim kamenom 
granulacije 200 do 500 mm. Ostatak upojne jame u visini od cca 3.5 m, će služiti za zaustavljanje vučenog nanosa 
i manjim dijelom za „amortizaciju“ vršnog dotoka iz uzvodnog smjera vododerine. 
Kao dodatnu mjeru za zaustavljanje vučenog nanosa, potrebno je nizvodno od izvedenih upojnih jama „pregraditi“ 
prirodnu vododerinu pomoću slaganih većih kamenih blokova, odnosno pomoću konstrukcije suhozida sa nešto 
većim razmakom slaganja kamena, kako bi se omogućio potencijalni nizvodni tok od upojne jame prema 
vododerini. Kamene pregrade će smanjiti odnošenje vučenog nanosa prema nizvodnim dijelovima sliva, odnosno 
prema naselju. 
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Bez obzira na projektiranje i izvođenje upojnih jama A, B i C sa dodatnim bušenim bunarima, obavezno se mora 
izvesti jarak nizvodno (ispod) postojeće makadamske ceste iznad naselja, odnosno nizvodno od upojne 
jame C prema postojećem paraboličnom propustu ispod magistrale. Ovaj jarak će omogućiti ponovno 
„kanaliziranje“, prema postojećem paraboličnom propustu ispod trupa magistrale, gravitirajućeg dotoka koji neće 
„pokupiti“ upojne jame A, B i C. 
Trapezni jarak se izvodi minimalnih svijetlih dimenzija u dnu 1.50 m i visine 1.00 m, sa nagibom pokosa od 2:1. 
Obloga trapeznog jarka je lomljeni kamen u betonu. Kamen je veličine 15-20 cm (cca 10 kg), te se postavlja u sloj 
betona C30/37, tako da minimalna debljina betona bude 10 cm. Fuge između lomljene kamene obloge se 
zapunjavaju do vrha, tako da čine glatku oblogu. Ukupna debljina obloge (kamen + beton) iznosi 30 cm. 
Na dijelu od postojeće makadamske ceste iznad naselja do ulazne građevine paraboličnog propusta ispod 
magistrale ovaj jarak se može relativno lako izvesti, budući da je izgrađenost stambenih objekta u koritu nije 
prevelika. Na dijelu od izlazne građevine paraboličnog propusta prema Mostarskom blatu, predmetni jarak se 
nešto teže može izvesti, zbog guste izgradnje stambenih objekata. Ukoliko se s lokalnom zajednicom ne može 
dogovoriti trasa predmetnog jarka prema Mostarskom blatu, odnosno prema propustu ispod trupa Južne 
obilaznice Mostara, predlaže se izvođenje još jedne upojne jame nizvodno iza izlazne građevine paraboličnog 
propusta, a sve kako bi se spriječilo potencijalno nekontrolirano izlijevanje ponovno „kanaliziranog“ površinskog 
vodotoka prema stambenim objektima nizvodno od propusta. 
Također, na platou budućih fotonaponskih elektrana potrebno je izvesti betonske kanalice (mulde). Kanalice 
(mulde) je potrebno izvesti uzvodno od početka formiranja prirodne vododerine, na cijelom potezu kroz „polje“ 
solarnih panela, gdje se uočavaju prirodno formirani i blago naglašeni „kanali“. Kanalice (mulde) će se smanjiti 
odnošenje tampona prema prirodnoj vododerini, odnosno prema upojnim jamama Kanalice (mulde) se ispuštaju 
u prirodnu vododerinu. Na dijelovima sliva gdje je već jasno prirodno formirana vododerina, ista se ne smije 
betonirati! Dakle, ispust kanalice se treba izvršiti na početku jasno formirane vododerine! 
 

2.4. ZAKLJUČAK 

Predloženo rješenje oborinskih voda sa platoa budućih fotonaponskih elektrana, predmetnim Elaboratom, 
se daje bez ikakvih istražnih radova sa osnovnim ciljem smanjenja, na najmanju moguću mjeru, 
potencijalnih negativnih pojava u budućnosti i ugroze ljudi i imovine naselja Međine. 
Osnovna ideja sa upojnim jamama sa dodatnim bunarima, koje se izvode u samoj vododerini, jeste smanjenje 
površinskog otjecanja prema dijelu naseljenog mjesta Međine, a izgradnjom trapeznog jarka od posljednje upojne 
jame C do postojećeg paraboličnog propusta ispod trupa magistrale, odnosno njegovim ispuštanjem prema 
propustu ispod trupa Južne obilaznice Mostara, jeste ponovno „kanaliziranje“ vododerine u zoni naselja. Ponovno 
„kanaliziranje“ vododerine u zoni naselja Međine, koje je uništeno izgradnjom stambenih objekata od 1963 godine 
do danas, je iznimno važno, budući da će se za ponovne obilne i dugotrajne padaline, odnosno za velike vode 
prirodne vododerine, pojaviti koncentrirani dotok kojeg upojne jame A, B i C vrlo vjerojatno neće moći u kratkom 
vremenskom roku i u cijelosti upustiti duboko u podzemlje. U tom slučaju, trapezni jarak će „pokupiti“ višak 
koncentriranog površinskog dotoka i isti ispustiti u Mostarskom blatu prema propustu ispod trupa Južne obilaznice 
Mostara. 
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    UPOJNA JAMA -A-

Upojna jama se pozicionira nizvodno od sve tri manje vododerine,
na način da se omogući da se iste prirodno ulijevaju u upojnu
jamu!!!

UPOJNA JAMA -B-

Početak novog Jarka ispod
lokalne makadamske ceste

    ISPUST KANALICA - MULDI -
Ispust se vrši u jasno izražene
i prirodno formirane vododerine

      
      

      
      

 UPOJNA JAMA -C-

Upojna jama se pozicionira nizvodno, na način da se
omogući da se obje vododerine prirodno ulijevaju u
upojnu jamu!!!

Potencijala lokacija upojne jame sa dodatnim bušenim bunarima
(zapunjene do vrha lomljenim kamenom),
ukoliko se jarak ne može nizvodno ispusti ispod objekata prema Mostarskom blatu.
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Djelomična ispuna dna (cca 1.5 m) upojne jame čistim
lomljenim kamenom (kameni nabačaj), veličine 200 do 500 mm,
bez primjesa humusa, crvenice, šiblja i slično.

NAPOMENA:

Unutar konstrukcije upojne jame se izvode dodatni bušeni bunari.
Bušeni bunari se izvode promjera ID150 mm i minimalne dubine (duljine)
L=30 metara, na način da se dubina (duljina) dodatnog bušenog bunara
mjeri od dna izvedene upojne jame!
Bušeni bunari se izvode na osovinskom rastojanju od 2.00 metra!

Na predmetnoj lokaciji se izvode ukupno 9 bušenih bunara
ID150 mm i duljine (dubine) L=min 30 m.
- Mjereno od dna iskopane upojne jame, dodatni bušeni bunari su dubine 30 m.
- Mjereno od postojećeg terena vododerine, dodatni bušeni bunari su dubine 35 m.

Upojna jama se djelomično zapunjava (cca 1.5m) čistim lomljenim kamenom,
granulacije 200 do 500 mm (kameni nabačaj), bez primjesa humusa, crvenice, šiblja i slično.
Ostatak visine upojnog zdenca, od cca 3.5 m, služi za djelomičnu "amortizaciju" vršnog dotoka iz smjera vododerine,
i zaustavljanje potencijalnog vučenog nanosa!
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Postojeći (prirodni) teren vododerine

                               UPOJNA JAMA - A -

Na početku (uzvodno) velike vododerine, na spoju tri "kanala"
                                     10x10m * 5m
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Izvodi se u punoj širini vododerine!!

              NIZVODNI SMJER VODODERINE
              - Smjer tečenja vode -
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NAPOMENA:

Unutar konstrukcije upojne jame se izvode dodatni bušeni bunari.
Bušeni bunari se izvode promjera ID150 mm i minimalne dubine (duljine)
L=30 metara, na način da se dubina (duljina) dodatnog bušenog bunara
mjeri od dna izvedene upojne jame!
Bušeni bunari se izvode na osovinskom rastojanju od 2.00 metra!

Na predmetnoj lokaciji se izvode ukupno 4 bušena bunara
ID150 mm i duljine (dubine) L=min 30 m.
- Mjereno od dna iskopane upojne jame, dodatni bušeni bunari su dubine 30 m.
- Mjereno od postojećeg terena vododerine, dodatni bušeni bunari su dubine 35 m.

Upojna jama se djelomično zapunjava (cca 1.5m) čistim lomljenim kamenom,
granulacije 200 do 500 mm (kameni nabačaj), bez primjesa humusa, crvenice, šiblja i slično.
Ostatak visine upojne jame, od cca 3.5 m, služi za djelomičnu "amortizaciju" vršnog dotoka iz smjera vododerine,
i zaustavljanje potencijalnog vučenog nanosa!

Djelomična ispuna dna (cca 1.5 m) upojne jame čistim
lomljenim kamenom (kameni nabačaj), veličine 200 do 500 mm,
bez primjesa humusa, crvenice, šiblja i slično.

                                                  UPOJNA JAMA - B -

         Na početku (uzvodno) manje vododerine
                                                           8x8m * 5m

1
.
0

0

 0-0

6
.
0

0

 0-0

1
.
0

0

 0-0

8
.
0

0

 0-0

1.00

 0-0

6.00

 0-0

1.00

 0-0

    
    

    
  N

IZ
VO

DN
I S

MJ
ER

 V
EĆ

E 
VO

DO
DE

RI
NE

    
    

- S
m

jer
 te

če
nj

a v
od

e -
              NIZVODNI SMJER VEĆE VODODERINE
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Djelomična ispuna dna (cca 1.5 m) upojne jame
čistim lomljenim kamenom (kameni nabačaj), veličine 200 do 500 mm,
bez primjesa humusa, crvenice, šiblja i slično.

NAPOMENA:

Unutar konstrukcije upojne jame se izvode dodatni bušeni bunari.
Bušeni bunari se izvode promjera ID150 mm i minimalne dubine (duljine)
L=30 metara, na način da se dubina (duljina) dodatnog bušenog bunara
mjeri od dna izvedene upojne jame!
Bušeni bunari se izvode na osovinskom rastojanju od 2.00 metra!

Na predmetnoj lokaciji se izvode ukupno 12 bušenih bunara
ID150 mm i duljine (dubine) L=min 30 m.
- Mjereno od dna iskopane upojne jame, dodatni bušeni bunari su dubine 30 m.
- Mjereno od postojećeg terena vododerine, dodatni bušeni bunari su dubine 35 m.

Upojna jama se djelomično zapunjava (cca 1.5m) čistim lomljenim kamenom,
granulacije 200 do 500 mm (kameni nabačaj), bez primjesa humusa, crvenice, šiblja i slično.
Ostatak visine upojne jame, od cca 3.5 m, služi za djelomičnu "amortizaciju" vršnog dotoka iz smjera vododerine,
i zaustavljanje potencijalnog vučenog nanosa!

Postojeći (prirodni) teren
vododerine

                                        UPOJNA JAMA - C -

Na kraju vododerine, na spoju s drugom vododerinom, iznad naselja
                                                 12x10m * 5m

ID150

ID150

2
.
0

0

 0-0

2.00

 0-0

2.00

 0-0

2.00

 0-0

2.00

 0-0

8.00

 0-0

ID150 ID150

10.00

 0-0

1
0

.
0

0

 0-0

Pregrada na vododerini - Suhozid
Dva reda većih kameni blokova

1.00

 0-0

1.00

 0-0

2.50

 0-0

Postojeći (prirodni) teren
vododerine

2
.
0

0

 0-0

1
.
0

0

 0-0

1
.
0

0

 0-0

1
.
5

0

 0-0

3
.
5

0

 0-0

5
.
0

0

 0-0

1
0

.
0

0

 0-0

    
    

    
  N

IZ
VO

DN
I S

MJ
ER

 V
EĆ

E 
VO

DO
DE

RI
NE

    
    

- S
m

jer
 te

če
nj

a v
od

e -

2
.
5

0

 0-0

1
.
0

0

 0-0

1
.
0

0

 0-0

1.00

 0-0

1.00

 0-0

1
.
0

0

 0-0

Pregrada na vododerini - SUHOZID -
Dva reda većih kameni blokova

Izvodi se u punoj širini vododerine!!
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              - Smjer tečenja vode -
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            NIZVODNI SMJER MANJE (BOČNE) VODODERINE

        - Smjer tečenja vode -

Lokalna makadamska cesta
iznad naselja
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850 mm x 594 mm
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Kanalica (mulda) se izvodi od betona C16/20 bez oplate, "in situ"
na podlozi od tampona.
Kanalica je svijetlih dimenzija 1.00x0.30 m,
odnosno ukupnih dimenzija 1.20x0.30 m, sa debljinom stijenki od 12 cm

                                           DETALJ KANALICE - MULDE

   Kanalica se izvodi na dijelu blago izražene vododerine, kroz "polje" solarnih panela.

   Kanalice se ispuštaju u upojnu jamu A i upojnu jamu B.

min 1.50
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 0-0 OBLOGA OD LOMLJENOG KAMENA U BETONU
(Kamen mase cca 10 kg u betonu C30/37)
d= 30 cm

GLATKA OBLOGA,
FUGE IZMEĐU KAMENA ISPUNJENE DO VRHA

             DETALJ TRAPEZNOG JARKA - Lomljeni kamen u beton

   Jarak se izvodi od zadnje upojne jame C, ispod lokalne ceste, prema naselju.

  Jarak se ispušta nizvodno od postojećeg paraboličnog propusta prema Mostarsko blatu.

GLATKA KAMENA OBLOGA:
Kamen je veličine 15-20 cm (cca 10 kg), te se postavlja u sloj betona C30/37,
tako da minimalna debljina betona bude 10 cm.
Fuge između lomljene kamene obloge se zapunjavaju do vrha, tako da čine glatku oblogu.
Ukupna debljina obloge (kamen + beton) iznosi 30 cm!!

min 2.50

800 mm x 297 mm
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